

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

TELEFONO NUMERO 20

Año XXXIX

Palma de Mallorca miércoles 5 de Junio de 1895

Núm. 12489

CUBA

La partida de bautismo de Martí

Telegrafían de Sevilla que se ha copiado y se enviará a Cuba, por el correo que saldrá de Cádiz hoy, a instancias del gobernador militar de la Habana, la partida de bautismo de José Martí, que nació en Sevilla y fue bautizado en la parroquia de Sta. Ana (Triana).

Martí volvió a Sevilla deportado durante la pasada guerra separatista, y vivió con otros expatriados en la calle de Bailén frente al cuartel de la Guardia civil. En la facultad de Medicina cursó los primeros años. Sus amigos y compañeros le llamaban el Pollo.

Pancho Carrillo

Este antiguo jefe de los separatistas, y uno de los campeones en la insurrección pasada, viene a la Península, embarcado por las autoridades de Cuba, en el vapor que salió el 1.º de la Habana. Ha estado preso desde que comenzó el actual movimiento insurreccional.

Patriotismo

Un gallego residente en Manzanillo, don Manuel Muñiz, natural de la provincia de Orense, partido judicial de Carballino, ha hecho un donativo de 50.000 pesos para los gastos de la campaña de Cuba, y puesto a disposición del general Martínez Campos una casa magnífica para acuartelamiento de tropas ó para hospital militar.

Organización de guerrillas

El género especial de la guerra en los campos cubanos hace que sean allí de un resultado indudable y altamente beneficioso para nosotros, la formación de guerrillas volantes que en la pasada campaña tantos éxitos alcanzaron.

En vista de las enseñanzas del pasado, se ha pensado desde la llegada del general Martínez Campos a Cuba en la formación de las guerrillas que en breve quedarán totalmente organizadas.

Dichas guerrillas se compondrán en su mayoría de hombres de campo, veteranos muchos de ellos de la pasada guerra.

Todas las guerrillas del departamento Oriental constituirán un batallón de mil plazas al mando, según se asegura, del teniente coronel Tejada avezado a la persecución de bandidos y muy conocedor del país.

Las escuadras de Santa Catalina del Guaso y Guanábano se aumentarán hasta formar tres compañías, en vez de una que hay ahora; además se ha ordenado que en todas las poblaciones importantes se formen guerrillas de 50 hombres, cuyo mando se confiará a un oficial.

Hay ya alistados gran número de hombres para el primer cuerpo de guerrillas, hallándose actualmente concentrados en Songo 500, esperando la incorporación de los restantes para empezar inmediatamente las operaciones.

Lacret

El telégrafo ha comunicado que ha llegado a las costas de Cuba este jefe insurrecto.

Es muy conocido en Madrid, donde ha resistido hasta hace poco menos de un año.

La seriedad de su carácter y la distinción de su agradable trato le conquistaron entre los madrileños grandes simpatías.

En la pasada guerra mandó una partida, figurando después como ayudante secretario de Antonio Maceo, con el cual tiene gran prestigio. De aquí su parte activa en las conferencias preparatorias para la paz del Zanjón, las cuales determinaron la amistad íntima que ha sostenido después con el general Martínez Campos, por el cual siente grandes simpatías.

Lacret es un hombre de cuarenta y cinco años, de complexión fuerte, de carácter enérgico.

Pertenece a una familia francesa establecida en la jurisdicción de Manzanillo y Bayamo, donde radicaban las propiedades de su padre.

Ha sido el cerebro de Maceo, hombre valiente, pero oscuro, desprovisto de toda instrucción, pues carece hasta del más ligero trato social.

Suponemos que volverá ahora a su privanza, y organizará el plan de operaciones de Maceo, corrigiendo las deficiencias del preparado por éste.

No es hombre Lacret que pueda arrastrar en pos de sí fuerza alguna. Donde tiene influencia (el departamento Oriental) las posee todas Maceo y las tuvo Guillermo; es, por tanto, el cabecilla, uno más en el campo insurrecto.

Creemos que si llegan momentos de in-

dultos y amnistías, será un elemento poderoso que utilizará el general Campos haciendo valer su amistad y la protección que le ha dispensado, durante la estancia en Madrid, a aquel cabecilla cubano.

Lacret, como Martí, es un fanático.

Es de lamentar que después de gozar en España de una acogida cariñosa y de haber podido apreciar de cerca la nobleza propia del carácter español, pague el cabecilla Lacret con la más negra de las ingratitudes los favores que recibió en el seno de la madre patria.

Cúmplese aquí el adagio vulgar de «Cria cuervos....»

Impresiones pesimistas

Las noticias últimas de la campaña no han hecho buen efecto. De ellas se desprende como nota primera y poco satisfactoria a la verdad, la aparición de dos partidas en el Camagüey. Esto explica el destino de los seis escuadrones de caballería que se mandan a Nueveitas para que desde allí marchen a Puerto Príncipe.

Las excursiones de Maceo, su insolencia atacando a nuestras tropas, cosa que en la pasada guerra hicieron pocas veces; la facilidad con que ha podido efectuar su marcha desde las cercanías de Guantánamo a Sagua de Tánamo, cruzando la isla de Sur Norte, sin ser hostilizado en el camino, prueba que el ánimo de los separatistas dista mucho de estar tan abatido como se ha supuesto.

Creyése, ó por lo menos se hizo creer a la gente, que en cuanto fuera allí el general Martínez Campos, cambiaría la faz de la guerra, y no ha cambiado, por desgracia. Creyése, ó se hizo creer, que la muerte de Martí desconcertaría a los rebeldes, y se vé que no se desconciertan por tan poco.

Máximo Gómez

Vuelven a circular rumores dando por cierta su muerte. Ni los damos por buenos ni los rechazamos. El caso es que Máximo Gómez tiene grandes prestigios entre los separatistas, y que mientras viva dará mucho que hacer y no poco que sentir.

Máximo Gómez cuenta 60 años. En 1863 era escribiente de la comandancia militar de San (Santo Domingo), pueblecillo de unas 300 almas. En 1865, al terminar la guerra dominicana, acógióse al Gobierno español con muchos otros, entre ellos el teniente general Valera (de reserva en Cuba), el brigadier Heredia (muerto), los señores Alfau, Rucyo y algunos más. Máximo Gómez estuvo durante algún tiempo percibiendo una pensión de nuestro Gobierno.

Al estallar la rebelión de 1868, Modesto Diaz y Máximo Gómez se fueron al campo enemigo; cuando la paz del Zanjón Gómez desapareció, reapareciendo luego en Costa Rica, donde ha permanecido algunos años.

Durante cinco años, España le estuvo pagando 60 pesos mensuales.

Es de advertir que a los mismos cubanos les disgustó siempre que Máximo Gómez (dominicano) les dirigiera y se tomara la representación de los naturales de la isla.

En la anterior guerra ejerció los cargos de ministro de la Guerra y general en jefe de las fuerzas insurrectas.

Su condición de extranjero produjo serios disgustos entre él y los que componían la llamada *Cámara de Cuba libre*, y hubo no pocos rozamientos que señalaron sucesos de importancia entre los mismos sublevados.

Cuando las fuerzas enemigas buscaron, en la suspensión de las hostilidades, el medio de rendir las diseminadas partidas para tratar de la paz, que les era imprescindible Gómez se situó en el potrero de San Agustín, donde, en la noche del 9 al 10 de Febrero, celebró un plebiscito, que dió por resultado la terminación de la guerra.

Desde allí salieron para el Zanjón los comisionados que suscribieron el acta de la paz, acordándose que se dirigieran a Las Villas y Oriente comisiones para dar cuenta de los acuerdos del gobierno insurrecto a las fuerzas que operaban aún en aquellos puntos.

Máximo Gómez, Enrique Collazo y Rafael Rodríguez, acompañados de un periodista español que hacia la campaña a las órdenes del general Martínez Campos, salieron a buscar a Maceo y poco faltó para que éste diera fin de los comisionados, salvándose con un poco de trabajo, gracias a la influencia de Gómez que trabajó por la paz entonces decididamente.

De Cuba regresó al Camagüey, y después de conferenciar en Vista Hermosa con el general Martínez Campos se embarcó para el extranjero, donde publicó un folleto demostrando que *Cuba no puede ser libre*.

Viejo ya su influencia ha sufrido no poco,

especialmente para los que, como Maceo decía, *jamás le perdonarían* que fué el que minara la disciplina y diera fin a la guerra.

Un voluntario

El practicante del pueblo de Urrea (Zaragoza), D. Silvestre Sirise, se ha ofrecido al gobernador para ir a Cuba, con objeto de prestar servicio en los hospitales de la Gran Antilla.

Tres cabecillas muertas

Dícese por noticias particulares, no confirmadas oficialmente todavía, que ha tenido lugar un combate en Jube, entre Manzanillo y Bayamo por fuerzas de Isabel la Católica contra 800 insurrectos al mando de Amador Guerra, Reitor y Vega, diciéndose también que han muerto estos cabecillas.

El sargento Anacleto Gibán ha sido propuesto para la cruz laureada de San Fernando.

Varias noticias

Un periódico americano publica una carta de un pasajero del vapor *Alianza*, en la cual afirma que cuando el crucero español perseguía a dicho vapor, se arrojaron al agua dos cajas grandes y dos cajas chicas. Las autoridades americanas han pedido que el autor de la carta declare en la información que se hace sobre el particular.

—De Cayo-Hueso dicen a la prensa de Nueva-York que, según cartas de Santiago de Cuba, Maceo desembarcó dos cañones Gatling. (?)

—El valiente Sr. Monteverde, primer oficial muerto en la campaña de Cuba, era natural de Puerto Príncipe y hermano del presidente del partido autonomista de Camagüey.

—De Jacksonville (Florida) dicen a los periódicos neoyorkinos, que ha llegado allí Manuel Martel, conocido por Mantel; el mismo que figuró en la captura, en Fernandina, del yate *Legonda*.

Según los separatistas de Jacksonville, Martel va a comprar barcos y armas. Martel dice que él desembarcó en Cuba con Martí y Maceo.

El negro Arcilla Duvenger que desembarcó en la expedición de Maceo, uno de los más prácticos y conocedores del país, que se titulaba teniente coronel, murió atravesado por una bala, en la acción de Arroyo Hondo, según aseguran que dijo su mismo asistente.

Dicho Arcilla Duvenger fué el que en 1876 mató al teniente Bizmano y cantinero Joaquín Termes en *Casimba arriba*, al sorprenderlos de la tienda.

La muerte de este negro tiene la misma importancia que si hubiese caído Maceo ó Máximo Gómez.

Son interesantes los pormenores comunicados a *La Epoca* en carta de la Habana acerca del ataque al tren que conducía a las tropas enviadas desde Santiago de Cuba para socorrer el poblado de Cristo, que tenían sitiado Maceo y unos 500 insurrectos:

«Las tropas españolas se embarcaron en un tren que salió de Santiago, y tres kilómetros antes de llegar descarriló la máquina exploradora en una cortadura de la vía que habían preparado los insurrectos.

Dos grupos de estos, situados a ambos lados del camino, rompieron el fuego, haciendo a boca de jarro una descarga tremenda sobre la locomotora é hiriendo al capitán de Estado Mayor Sr. Rojo, que en ella iba a la descubierta con cuatro soldados.

El tren de tropas siguió su marcha, y al acercarse al lugar del descarrilamiento sonó otra descarga, que, por fortuna, no causó ninguna baja a los leales, pero que sobrecogió de tal manera al maquinista, que se negaba a continuar adelante; pero el capitán D. Miguel Primo de Rivera y el primer teniente D. José Martínez Campos se impusieron, logrando que el tren avanzase.

Así se hizo, y a los dos minutos la fuerza fué recibida a tiros, que hicieron cinco impactos en la caldera de la máquina.

Dada la orden de desembarcar, bajaron de los coches las compañías del batallón, y se trabó un combate, del que resultaron un soldado muerto y dos heridos.

El capitán Primo de Rivera ordenó fuego, avanzando, y los insurrectos se pusieron en fuga, perseguidos por nuestros bravos, hasta que, internándose en una verdadera selva virgen, desaparecieron, no pudiendo proseguir la persecución en aquella salvaje manigua.

La Columna siguió a pie hasta el Cristo, logrando desalojar al enemigo de sus posiciones y salvar a nuestros compatriotas, que habían ya pedido toda esperanza.»

El general Martínez Campos participa que el día 26 del pasado mayo falleció en la Habana el general de brigada D. Cipriano Carmona y Trayero.

Exposición de París

Telegrafían de París que la comisión general que entiende en la Exposición universal que ha de celebrarse en 1900, ha entregado el proyecto al ministro de Fomento.

Los edificios anejos ocuparán treinta y cinco hectáreas, y la entrada principal será por la plaza de la Concordia. Sobre el Sena se proyecta construir un puente de 60 metros de anchura. Las instalaciones extranjeras ocuparán los muelles del mencionado río. Este se decorará a semejanza de Venecia.

Desaparecerá el palacio de la industria y se abrirá una avenida que, partiendo de los Campos Eliseos, llegue hasta el hotel de inválidos.

Será convertida la galería de máquinas en salón de fiestas.

Se conservará la torre Eiffel. Los gastos se calculan en cien millones de francos.

Entrevista con D. Jaime de Borbón

El día mismo que se marchó de Tánger este importante personaje tuvo una entrevista con el uno de los redactores del *Diario de Tánger*.

Pidió él y le prometieron no publicarlo hasta después de tres ó cuatro días de su partida y a fuer de caballeros cumplimos la palabra dada.

Hé aquí ahora lo que dijo a las preguntas que le dirigieron:

—¿Ha tenido intención de ir en España?

—Mi aspiración consiste en ir a mi país, pero en esta ocasión ignoro el fundamento de haberse propalado esa especie, contraria a todo lo que yo pensaba. En estas circunstancias, el partido carlista no puede intentar nada que sea contrario a los intereses patrios y lo sería el dividir las fuerzas del país ante la guerra separatista de Cuba.

Por otra parte, mal podía ir a España de incógnito siendo aquí tan conocido.

—Mi proyecto es ir desde aquí directamente a Italia y dar cuenta a mi padre de mis impresiones respecto a Marruecos.

—¿Podría darme alguna síntesis de esas impresiones?

—He visto con tristeza durante mi viaje que el prestigio español ha decaído profundamente desde la cuestión de Melilla. Antes de la llegada del embajador la cuestión preocupaba mucho al difunto emperador, que llegó a tener miedo, pero después del tratado de Marrakesh la calma volvió a su espíritu y han seguido la conducta de siempre, logrando engañar a la diplomacia española.

La rebelión no podrá ser dominada por la fuerza, porque el sultán carece de medios, sino por la influencia religiosa hija de su fanatismo, en su cualidad de gran shérif y aún así se neutraliza por la rapacidad de los gobernadores que excitaban la protesta armada de las kábilas.

El sultán ha quedado encantado del modo con que se ha conducido Sidi Brisha, el cual no ha sido corto ni perezoso para pedir habiendo obtenido todo cuanto ha querido y más de lo que pensaba.

Respecto a la política general de Europa, creo que Francia es la que tiene más influencia, que le ha conquistado por medios suaves y pacíficos sin excluir la energía cuando llega la ocasión. Nosotros que en el día del conflicto debemos ir reunidos con alguien lo que nos convendría sería ir con Francia, porque los intereses de las dos naciones son armónicos, y es necesaria esa alianza para neutralizar ambiciones de las demás, sobre todo de Inglaterra, la cual ha perdido todo su prestigio por su política de violencia como le sucederá a Alemania, que está principiando a seguir la misma política. Lo funesto en Marruecos es confundir la debilidad con la moderación y la energía con la violencia.

—¿Han sido molestados?

—No lo hemos sido, pero no dejé de comprender que hay peligro en el estado de anarquía actual, sin fuerzas para proteger la justicia, y dadas las luchas de unas kábilas con otras. En un campamento estuvimos oyendo los tiros de la refriega habida con las fuerzas imperiales que venían a saquear las propiedades del Habassi. Me ha sorprendido lo acordado en Madrid respecto al castigo de los riffeños.

Eso no sucederá nunca, porque estas gentes abandonan las filas por carecer de pagas, de armamento, de disciplina, de honor militar, y mucho más, cuando van

contra sus hermanos en favor del infiel. En cuanto a la pérdida del *Reina Regente*, lo han mirado con alegría unos, con indiferencia todos.

Italia trabaja mucho y tiene un agente diplomático de primer orden, de gran inteligencia, patriota y que conoce la lengua del país a la perfección y no le pueden engañar de ningún modo. España deberá tener agentes parecidos bien remunerados y con idénticos conocimientos del idioma, porque esto lo considero de altísima importancia.

Las mujeres en Alemania

Las telegrafistas ganan anualmente de 1.400 a 1.900 francos.

Las telefonistas no pasan nunca de 1.000 francos.

Las *tenedoras* de libros cobran mensualmente desde 75 hasta 150 francos.

Las asistentas de enfermos ganan cuatro francos al día y la comida.

Una cocinera de primera, de las que hay muy pocas, llega a cobrar a razón de ocho francos diarios; pero hay que tener en cuenta que en Alemania la cocinera hace conservas, licores, lava, plancha, friega y encera los suelos, etc., etc., sin que por eso sea ese salario el máximo del regulador, porque en Alemania, como en Portugal, hay cocineras de 30 reales al mes.

Las mujeres cajistas no llegan a ganar arriba de 30 a 35 francos por semana.

Las manipuladoras fotográficas que trabajan en los clichés y en las pruebas, cobran 70, 100 y hasta 200 francos mensuales.

Las que sirven de maniqués en los grandes almacenes de confección ó en casa de las modistas, tienen sueldos mensuales que varían entre 80 y 120 francos.

Las maestras de las escuelas públicas están dotadas con sueldos anuales de 2.500 a 3.000 francos.

De todos los oficios femeninos, el de maestra ó institutriz resulta ser el más socorrido en Alemania.

Por eso allí se cuentan por millares las mujeres dedicadas a la enseñanza.

El folleto que nos ha servido para estos apuntes nada dice de las camareras alemanas que sirven en las cervecerías, fondas y cafés, y que son de la misma calaña que unas *señoritas de compañía*, que forman parte del material de muchos hoteles de Alemania y que, a no dudarlo, constituyen con sus similares el mayor contingente femenino del imperio alemán que más beneficios consigne de su trabajo.

Noticias

Una señora que fué en vida muy virtuosa y caritativa, doña Elvira Arévalo, fallecida recientemente en Madrid, ha dejado en su testamento, entre otros legados, uno de millón y medio de reales al pueblo de la Coruña para los establecimientos de beneficencia, escuelas católicas gratuitas, conventos de capuchinas, instituciones municipales de caridad y hermanitas de los pobres. La testadora es hermana de otra señora que dejó a la Coruña dos millones de pesetas para la beneficencia provincial.

El duque de Aosta contraerá matrimonio con la princesa Elena el 20 de Junio. La ceremonia, a la cual asistirá el príncipe de Nápoles, tendrá lugar en Kinston sobre el Támesis. Los recién casados partirán inmediatamente para Wood-Norton, propiedad del duque de Aumale, donde pasarán los primeros 15 días de su luna de miel. El 7 de Julio los duques de Aosta llegarán a Roma, siendo recibidos por el rey y la reina de Italia.

Se anuncia que el príncipe Maximiliano de Sajonia, que era ya doctor en Derecho, acaba de terminar sus estudios teológicos en Eichstaed, y que va a recibir órdenes mayores en el mes de Julio próximo.

Este príncipe tiene veinticinco años y goza fama de sabio. Es cuñado del archiduque Orthon, quien en la actualidad, y después del archiduque Francisco Fernando, no casado, es el heredero de la corona de Austria.

Un telegrama de Glasgow, dice que ha tenido lugar el lanzamiento del crucero *El Terrible*, sin ninguna novedad.

Dicho crucero es el mayor y más poderoso que se conoce en el mundo, al decir de los ingleses, y mide 100 pies más que el mayor de los buques de guerra británicos.

Se ha descubierto en la Coruña en varias pipas vacías un doble fondo lleno de espíritu de vino.

Varios vecinos de Barcelona que han tenido que desempeñar el cargo de jurado, han elevado una instancia al señor ministro de Gracia y Justicia en súplica de que se reforme la ley del jurado en el sentido que no sea obligatorio el cargo.

Firman esta instancia, que no dejará de llamar la atención del ministro de Gracia y Justicia, personas muy conocidas de la capital de Cataluña.

Con motivo de las próximas fiestas de Kiel, el emperador Guillermo ha encargado a la Academia de Ciencias de Berlín,

que le presente una lista de los sabios que más se distinguen en Europa, y que estén en condiciones de recibir la cruz de Mérito de Prusia.

Dicha Academia tiene ya hecha la nota, figurando entre otras muchas personas, el célebre microbiólogo, Mr. Pasteur; pero éste, al saber que iba a ser uno de los agraciados, ha manifestado públicamente y de una manera categórica, que si fuese honrado con la expresada cruz, no la aceptaría jamás, pues no quiere pertenecer a ninguna orden alemana, estando como está todavía muy fresca en su imaginación la guerra de 1870.

Del viernes al sábado próximo saldrá de Ferrol para Kiel el acorazado *Pelayo*.

Es tal la afición que se ha desarrollado en los Estados Unidos a montar en bicicleta, que hombres y mujeres han abandonado el piano, la pintura y demás medios de matar el tiempo agradablemente, para hacer largas excursiones con la frágil máquina.

A las cinco de la tarde del sábado se suicidó en Ceuta, Gabino Anladell Guitard, natural de Cataluña y soldado perteneciente al regimiento de Africa.

Para llevar a cabo resolución tan extrema, pidió permiso al cabo de cuartel para limpiar el fusil, y luego se dirigió al cuarto de aseo de la compañía, donde se disparó el arma.

El proyectil le entró por la garganta, destrozándole completamente el cráneo.

Desconocese las causas del suicidio, pues ni siquiera sabíase que tuviera disgustos con sus compañeros ni con sus superiores.

El suicida era quinto del último sorteo.

Una joven que prestaba sus servicios como niñera en cierta casa de la plaza Oriente de Madrid, pretendió marcharse a su pueblo. Los amos trataron de disuadirla de ese propósito.

La niñera, contrariada por la negativa, se ha vengado envenenando, con una disolución de fósforos, a la niña, que solo tiene un mes de edad.

La criminal ha sido detenida.

Zaragoza ha quedado sin tranvías, porque el agente ejecutivo ha embargado todas las caballerías de que dispone la empresa para el movimiento de aquellos. La empresa no puede soportar la exagerada contribución que le impone la reforma del Sr. Gamazo.

Ha aparecido en Europa una moda satelántica. Consiste esta moda, que acaba de llegarnos de América, en adornar los zapatos con piedras preciosas. Una joven y opulenta brasileña ha lucido estos últimos días en París dos pares de zapatitos, cuyo valor se estima en más de 300.000 fros.; tal es el número de piedras finas que las adornan.

Crónica Local

A la hora de itinerario salió ayer tarde el vapor *Lulio*, correo de Barcelona, llevando a bordo 27 pasajeros y carga general.

Con quince pasajeros y la correspondencia pública y particular, ha fondeado a las siete en nuestro puerto el vapor-correo *Isleño*, procedente de Barcelona.

Entre el pasaje figuraba el famoso grabador D. Bartolomé Maura.

El Cabildo Catedral, atento a la reverente instancia que le dirigió el vecindario de la calle de Jaime II, ha resuelto el modo y manera para que la procesión del Corpus pase por dicha calle, sin privar de ella a ninguna otra vía de las acordadas en el itinerario.

La carrera será, pues, según acuerdo adoptado por el Cabildo, la siguiente:

Calles del Deanato, San Roque, Estudio general, Zanglada, San Pedro Nolasco, Morey, Fortuñy, Call, P. Nadal, San Francisco, Plaza de Santa Eulalia, Platería, Bolsería, Monjas, San Bartolomé, Jaime II, Colón, Plaza de Cort, y calles de Palacio y la Seo.

El Católico al dar la noticia de la variación acordada, añade el siguiente significativo comentario.

«Hubo necesidad de hacer los mencionados desvíos, con el fin de contentar a unos sin perjudicar a los otros. Es probable que otro año la procesión seguirá su curso natural y razonable».

Ha recibido los auxilios de la Religión el conserje del cementerio señor Guasp.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Dase por seguro que en el próximo bienio que comienza el 1.º de Julio, será alcalde de Palma el abogado D. Bruno Estarás que figura en

la fracción romerista del partido conservador de esta capital; se añade que la seguridad de ese nombramiento la ha traído de la Corte el jefe de dicha fracción Sr. Cuschieri; y por último se hacen comentarios suponiendo que ese nombramiento por mas que recaiga en persona con méritos sobrados para desempeñar el cargo disgustaría a los que apoyaban con mas ó menos decisión al procurador D. Jaime Salom y Vich que aspiraba a la Alcaldía.

Lo que fuere ello pronto ha de verse, pues un mes escaso que falta para la fecha del posesorio se pasa sin sentirlo.

Para nosotros lo mas esencial no es la personalidad, ni las opiniones políticas del elegido. Creemos que el que mejor conozca las necesidades del país y con mayor cariño se proponga plantear las reformas de que es susceptible, ese debe ser el elegido.

Durante los tres días últimos han sido muchos los excursionistas que han visitado el santuario de Lluch y las posesiones de Miramar; hasta el punto de que en las hospederías ya no cabía mas gente.

Con la magestuosa severidad que suele distinguir las grandes solemnidades que se celebran en la Santa Iglesia Catedral han tenido lugar estas Pascuas las solemnes cuarenta horas que fundara el canónigo M. I. Sr. D. Sebastián Gili.

Los actos más distinguidos fueron la misa de Pontifical celebrada el domingo y la reserva con que anoche terminaron.

La concurrencia ha sido extraordinaria y a fé que se necesita ser numerosa para que así resulte en aquellas vastísimas naves.

Ayer, a las primeras horas de la tarde, repitióse con abundancia el aguacero del día anterior; y según noticias que recibimos de algunos puntos de la isla, ha resultado igual en aquellos el estado atmosférico, habiéndose desencadenado el viento con caracter tempestuoso.

Un marinero de un buque surto en nuestro puerto libró de una muerte casi segura a dos chicos que el domingo por la tarde se cayeron al mar cuando jugaban sobre la plancha del mismo buque.

Al sacarlos del agua las criaturas no sabían explicarse lo que les había pasado.

Sentimos no conocer el nombre del arrojado marino que sin más aspiración que la de hacer el bien lo logró de manera tan satisfactoria.

A los ochenta y dos años de edad ha fallecido la religiosa de coro Sor Juana Ginard de Sto. Domingo, en el convento de Sta. Catalina de Sena de esta capital.

Quedan colocadas las banderas anunciadoras de la fiesta de la Trinidad, que como es sabido, es la primera con que anualmente se inaugura las de la temporada de verano en el populoso barrio de la Alfareria.

Ha sido aplazada, hasta el día 28 del actual la vista de la causa instruida contra Simón Mezquida Oliver, acusado del delito de asesinato, que debía verse por Jurados, ayer, en la Audiencia de este Territorio.

Con razón se supone que las aguas torrenciales caídas estos días habrán causado daños de consideración a los cereales, cuya granazón estaba ya muy adelantada.

Esta mañana en la iglesia de San Jaime ha comenzado una novena en honor de San Blas, como agradecimiento de una familia noble.

Esta noche en el Teatro Circo se extrenará la zarzuela en un acto *La mujer del molinero*, completando el programa las aplaudidas obras *El cura del regimiento* y *El tambor de granaderos*.

Hoy han continuado en el Seminario Conciliar los exámenes de prueba de curso, suspendidos con motivo de las Pascuas de Pentecostés.

Al anocheecer de ayer falleció el ex-alcalde que fué de esta capital, du-

rante la dominación republicana, D. Gabriel Oliver.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer el siguiente:
Entradas: 2 varones 1 hembras.
Salidas: 1 » 1 »
Fallecidos: Ninguno.

Confianza absoluta.—Málaga 16 Mayo de 1880.—Señores Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Creería fallar a mi deber si no les declarase que en 1879, después de haber recetado inútilmente y haber casi agotado el arsenal anti-sifilítico en uno de mis enfermos, me ocurrió la idea de emplear la *Zarzaparrilla de Bristol*. Con esta preparación obtuve una curación tan rápida como inesperada. Varios otros casos análogos se presentaron después a mi práctica, y conducido y animado de este modo por varias observaciones excepcionales, he llegado a dar con preferencia la *Zarzaparrilla de Bristol*, en todos los casos de sífilis de todas graduaciones, simultaneada con las Píldoras vejetales azucaradas del mismo autor.

Dr. JOSÉ DE ROS LEON,
Médico Higienista. 10

La legítima *Zarzaparrilla de Bristol* viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados *fórmula Bristol*, es una grosera falsificación. Cómprase solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños. *De venta en todas las principales farmacias y droguerías.*

Depósito general en España para la vena, al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

D. Juan Mir, Recaudador de Contribuciones de la 1.ª Zona del partido judicial de Palma (Capital).

Hago saber: Que terminado el plazo de la recaudación voluntaria de las Contribuciones Territorial é Industrial del actual cuarto trimestre, y señalado por el Sr. Tesoreros de Hacienda un nuevo plazo de diez días en los cuales los Sres. contribuyentes pueden hacer efectivas sus cuotas sin recargo alguno; es Recaudación en su virtud invita a los de esta Capital y su término que estén en descubierto a que se presenten antes del día 11 del que cursa desde las nueve de la mañana a dos de la tarde; advirtiéndose que para mayor comodidad del público también estará abierto el despacho el día 9 apesar de ser domingo.

Igualmente se dirige y ruega a los de esta capital que involuntariamente se les haya dejado de hacer el domicilio se presenten a esta oficina para advertirlo y se les practicará si así lo desean.

Todo lo cual se hace público para noticia de los Sres. Contribuyentes a quienes pueda interesar.

Palma 3 Junio 1895.—Juan Mir.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Norberto ob. y cfr. y sta. Cándida mr.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 6
En la Piedad, concluyen cuarenta horas dedicadas a San Antonio de Viana.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES		DINERO
VALORES LOCALES		
Palma	Crédito Balear	74'50
	Cambio Mallorca	7'50
	Fomento Agrícola	62'50
	Ferro-Carriles de Mall	32'50
	Alumbrado por Gas	114'
	Salinas de Ibiza	
	La General Mallorquina	
	Bonos Municipales	33'
	La Islaña Marítima	42'50
	Banco de Sóller	
VALORES PÚBLICOS		
Madrid	4 p. 8 int. perpétuo	70'50
	4 p. 8 exterior	81'15
	4 p. 8 amortizable	
	Cubas (86)	105'30
	Banco de España	358'
	Tabacos	194'
	Libras	
	Francos	
Barcelona	4 p. 8 interior	70'40
	4 p. 8 exterior	81'15
	4 p. 8 amort.	82'25
	Cubas (86)	105'25
	Coloniales	
	Norte de España	21'90
	Francia	18'
	Madrid	
	Paris	
	Renta francesa	
	Londres	

MOVIMIENTO DEL PUERTO
EMBARCACIONES FONDEADAS
Dia 4.—De Alicante é Ibiza en 10 horas, vapor *Lulio*, de 405 ton., cap. Pedro Anlet, con 27 mar., 4 pas., valija y efectos.
De Sóller en 1 día, laud *Porto-Pi*, de 13 ton., cap. Antonio Balme, con 5 mar. y lastre.
De Cabrera en 4 horas, vapor *Cabrera*, de 38 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., valija y lastre.

IDEM DESPACHADAS

Para Cartagena, polacra goleta Trinidad, de 116 ton., c. Jaime Martí, con 8 m. y efectos.
 Para Barcelona, polacra goleta V. del Mar, de 58 ton., cap. Francisco Alemañy, con 6 m. y efectos.
 Para Valencia, polacra goleta Lareño, de 98 ton., c. Bartolomé Enseñat, con 8 m. y efectos.
 Para Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Anlet, con 27 m., valija y efectos.
 Para Cabrera, vapor Cabrera, de 88 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar. y lastre.
 Para Ibiza y Valencia, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., valija y efectos.

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PI AYER 4 DE JUNIO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera cubierta y llueve por el N.E.; horizontes cargados, hay densas nieblas en los montes; viento N.E. fojo y la mar tranquila y rizada.

A la puesta del sol, continúa el tiempo como á las doce.

Entradas: El vapor-correo Cabrera y el vapor Salvador.

Salidas: El vapor-correo Lulio.

Queda á la vista, aguantándose en aguas de Cala-Figuera, una corbeta.

HOY 5

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera brumosa y con nubes en cruz por el círculo; horizontes muy claros; viento nulo y la mar en calma y blanca.

Entradas: Los vapores-correos Comercio é Isleño.

Salidas: Dos polacras goletas y un falucho.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «San Agustín» llegó á Cádiz el 30 procedente de Santander.

El «Antonio López» salió de Santander el 30 para Cádiz.

El «Alfonso XII» salió de Habana el 30 para Puerto Rico.

El «Cataluña» llegó á Barcelona el 31 procedente de Cádiz.

El «Isla de Luzón» salió el 31 de Suez para Aden.

El «Habana» salió el 31 de Nueva York para Habana.

El «Panamá» salió el 30 de Habana para New York.

El «Buenos Aires» salió el 31 de Cádiz para las Palmas.

El «Ciudad de Cádiz» salió el 31 de Cádiz para Puerto Rico.

El «Reina M.^a Cristina» llegó el 31 á Corniña de Habana.

El «Larache» llegó el 1.º de Junio á Barcelona, de Cádiz.

Trasatlánticos de Pinillos, Saenz y C.^a

El «Martín Saenz» llegó el 27 á Puerto Rico, procedente de la Península.

El «Pío IX» en viaje de Cadiz para las Antillas.

El «Catalina» salió el 28 de la Habana para la Península.

CHARADA

SERVICIO ESPECIAL DE «EL ISLEÑO»



La solución el lunes.

Solución á la publicada el sábado: *Atolladero.*

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Del extranjero

Madrid 4 á las 5 t.

Dicen de Londres que se ha declarado el cólera en la Meca.

Ha hecho explosión un buque cargado de dinamita, navegando por un río en el Estado de Virginia (Estados Unidos).

Han perecido por consecuencia de la explosión más de 200 personas.

Se confirma la sublevación de algunas poblaciones chinas.

Los japoneses avanzan por el interior de Formosa.

Las ternas.—Enmiendas desechadas.

Madrid 4 á las 8'10 n.

Los republicanos resucitarán mañana en el Congreso el debate sobre las ternas de los jueces municipales.

En la reunión celebrada por los exministros liberales se rechazaron las enmiendas sobre los derechos de los azúcares y alcoholes.

Se acentúa la creencia de que difícilmente se aprobarán los presupuestos.

El impuesto sobre los vinos.

Madrid 4 á las 9'20 n.

La comisión de presupuestos re-

tirará el artículo referente al impuesto de consumos.

Esta decisión obedece á encargo hecho por el ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter.

El artículo que se redactará de nuevo, proponía una rebaja en el impuesto de consumos sobre los vinos, sustituyendo por otro este menor ingreso.

El Sr. Navarro Reverter se niega á hacer ahora esta rebaja.

CLAVIJO

El Consejo de Guerra.—La acusación.—La defensa.—Declara el procesado.—La petición fiscal.—Termina el acto.

Madrid 4 á las 8'10 n.

» 8'35 n.

» 9 n.

Bajo la presidencia del Sr. Herrera Danvila se constituye el Consejo de Guerra que ha de fallar la causa contra el comandante Clavijo, en las prisiones militares de San Francisco.

Se abre la sesión á las cinco de la tarde.

El procesado Clavijo está serenisimo.

Se leen las actuaciones, y acto seguido la acusación del Fiscal.

El defensor del procesado, D. Mariano Pavía, basa su alegato en la eximente de demencia ó en la atenuante de obcecación y arrebató.

Niega que la agresión tuviera lugar en acto alguno de servicio.

Se concede la palabra al procesado.

Relata con gran serenidad, y minuciosamente las persecuciones que, según el, ha sufrido y que atribuye á manejos del general Primo de Rivera.

Continúa diciendo que el general le profesaba verdadero odio, motivado por unos amores que sostuvo con una hija de Primo de Rivera, los cuales trataba de impedir á todo trance el general.

Lee diferentes cartas que dirigió á amigos y superiores, describiendo los sufrimientos que padecía por los continuos traslados de uno á otro, cuerpo, de que era objeto y le desconcertaban.

El Fiscal pide la aplicación del artículo 260 del Código penal, ó sea la pena de muerte.

Termina el acto.

Se retira el Consejo á deliberar y sale del salón el inmenso gentío que ha presenciado la vista.

En caso de fallarse de conformidad con la petición fiscal será pasado por las armas el reo al clarear el día en los altos de la pradera de San Isidro.

La sentencia.—Mejora el herido.

Madrid 5 á las 12'5 m.

La sentencia dictada por el Consejo de Guerra, condena al comandante Clavijo á ser pasado por las armas, conforme con la petición fiscal.

El capitán general ha confirmado inmediatamente la sentencia.

Clavijo está dispuesto para entrar en capilla, continuando con la mayor serenidad.

El general Primo de Rivera está muy mejorado.

Notificación de la sentencia.—La capilla.—Entra en ella el reo.

Madrid 5 á las 3'15 m.

A las dos de la madrugada el juez Sr. Villar y el secretario Sr. Infante han notificado al reo Clavijo la sentencia dictada por el Consejo de Guerra.

La capilla estaba dispuesta para recibir al reo.

Se ha emplazado en el mismo salón donde se ha celebrado el Consejo de Guerra.

A las dos y media ha entrado Clavijo en la capilla, acompañado de un sacerdote y de un hermano de la Paz.

Continúa muy sereno, escribiendo á unos primos suyos para que vayan á verle.

Se alarga la ejecución.—El cuadro.—El general.

Madrid 5 á las 3'40 m.

Un retraso sufrido en las operacio-

nes necesarias para la instalación de la capilla ha alargado la hora de la ejecución del reo.

Se verificará á las siete de la mañana.

Formarán el cuadro fuerzas de todos los cuerpos de la guarnición de Madrid.

El capitán Sr. Santamaría, de la cuarta compañía del regimiento de Wad-Ras mandará el piquete á quien ha tocado en suerte fusilar á Clavijo.

La familia de éste ha obtenido permiso para recoger el cadaver.

El general Primo ha pedido diferentes veces si el Consejo de Guerra se había reunido y qué sentencia había dictado; pero se le ha ocultado una y otra cosa.

Confiesa el reo.—Visita del obispo.—La escolta fúnebre.

Madrid 5 á las 4'30 m.

Las prisiones militares presentan aspecto imponente.

El reo conserva toda su entereza.

El pulso, completamente normal.

A las tres ha confesado Clavijo, mostrando gran sinceridad, pero poco arrepentimiento.

Ha visitado al reo el Obispo de Sión.

En estos momentos ha llegado á San Francisco la compañía que escoltará al reo cuando sea llevado á la ejecución.

Se ha colocado en los corredores cercanos al salón donde está instalada la capilla.

Los primos de Clavijo.

Madrid 5 á las 7'15 m.

A las cuatro han visitado al reo sus primos, á quienes llamó.

Estos, emocionadísimos, se han arrojado en los brazos de Clavijo, quien les ha estrechado fuertemente sin perder la serenidad.

El reo les ha pedido perdón, y les ha rogado que lo soliciten de sus padres.

Los primos del reo han salido llorando de la capilla.

Sigue la mejoría.—Entre vista conmovedora.—Ruegos del general.

Madrid 5 á las 7'25 m.

Continúa en estado mejor el general Primo de Rivera.

Ha llegado su hermano D. Enrique.

El general se afectó en extremo al abrazar á su hermano.

Aunque ignora el fallo del Consejo lo presume y ha rogado al obispo de Sión—que fué á visitarle después de ver á Clavijo—que pidiera clemencia al Gobierno por el autor de sus males.

El campo de la ejecución.

Madrid 5 á las 7'50 m.

Enorme gentío se agolpa en las inmediaciones de la pradera de San Isidro, esperando que sea ejecutado el reo.

Fuerzas de la benemérita y de policía impiden que la concurrencia se acerque al cuadro que está formado hace media hora.

Lo constituye, como he telegrafado, una compañía y un escuadrón de infantería y caballería respectivamente de todos los regimientos que guarnecen Madrid.

Manda la fuerza el general Linares.

El atentado

Tomamos de *La Correspondencia* de anteayer, que acabamos de recibir, los siguientes detalles de la agresión de que fué objeto el capitán general de Madrid:

Hallábase esta mañana el general Primo de Rivera en su despacho recibiendo en audiencia á los jefes y oficiales que la tenían solicitada.

Serían las once y media y faltaban ya pocas visitas.

El señor marqués de Estella se hallaba acompañado del gobernador militar y del ayudante Sr. Aymerich.

Conferenciaron con aquél varios oficiales de distintas armas y representóse uno que se había mantenido á respetable distancia del grupo de visitantes.

—De prisita—dijo afablemente el digno general Primo de Rivera, dirigiéndose al

oficial.—Tenga usted la bondad de ser breve, porque tengo mucho que hacer.

—Señor, á las órdenes de V. E.—contestó el recién llegado, que vestía uniforme de infantería con insignias de capitán.—Soy...—y en esto sacó un revolver del bolsillo y disparó, casi á quemarropa, dos tiros sobre el Sr. Primo de Rivera.

Este quedó apoyado sobre su mesa de despacho; quiso luego adelantarse hacia el agresor; pero sintiéndose sin fuerzas, se dirigió á un diván inmediato á la mesa y cayó desplomado en él, diciendo:

—Lo conozco; me ha matado.

Inmediatamente de sonar los tiros, se abalanzó hacia el capitán el general señor Sánchez Gómez, y abrazándose fuertemente á él trató de quitarle el revólver.

En este momento penetraron también en el despacho el Sr. Aymerich y capitán señor Terreros, del 11 regimiento montado de Artillería.

El agresor trató de hacer fuego sobre ellos y entonces el ayudante Sr. Aymerich, quitándole el sable, le pegó un tajo en la cabeza y le hubiese dado muerte á no ser porque, hallándose abrazado por el general Sánchez Gómez, era imposible asegurar el golpe: tanto es así, que el Sr. Sánchez Gómez, recibió un pequeño golpe en la cabeza, que afortunadamente no le causó gran daño.

Los Sres. Aymerich y el ayudante del general Córdoba, que en estos momentos llegó allí, ayudaron al general Sánchez Gómez á desarmar al agresor, que con fuerzas hercúleas se defendía desesperadamente.

Todos cayeron al suelo, y así consiguieron quitarle el revólver, mientras el Sr. Terreros se dirigía á auxiliar al desgraciado Sr. Primo de Rivera.

El ruido de las detonaciones produjo gran confusión y extraordinaria alarma en el Palacio de la capitania.

Las hijas del Sr. Primo de Rivera, que viven con su señor padre en la misma casa de la capitania, acudieron en seguida.

La escena fué conmovedora en extremo.

El general herido, que durante todo este trance había dado pruebas de una serenidad pasmosa, procuró consolar á sus afligidas hijas, quitando importancia al suceso, pero ya la pérdida de sangre había sido tan grande, que el abatimiento llegó á dominar por completo las energías del general.

Avisados por teléfono, se presentaron los médicos de la casa de socorro del distrito de la Audiencia, Sres. Roca y Amo, que practicaron al herido la primera cura, auxiliados por el médico militar Muñoz.

Reconocido el comandante general, resultó tener dos heridas: una en el lado izquierdo del pecho, á dos centímetros sobre el corazón, y otra en el brazo izquierdo. La primera herida es gravísima; la segunda, relativamente leve. La bala del pecho le fué extraída por la espalda.

El proyectil se hallaba en la espalda, apenas retenido por la piel, y situado debajo del omóplato.

Presenta toda la parte cónica aplastada y lleva adheridas algunas esquirlas de hueso, probablemente del omóplato.

La parte cilíndrica apenas presenta algunas rayas producidas por el roce contra aquel hueso.

Tal como ha quedado tiene el proyectil unos dos centímetros y medio de longitud y es casi completamente cilíndrico.

Después de extraído el proyectil, hubo un momento en que el general perdió el pulso, y los médicos, creyendo que había habido un derrame interno, mandaron llamar á un sacerdote para que le prestase los últimos auxilios espirituales.

Por fortuna, se repuso el general á los pocos momentos.

El agresor fué despojado del uniforme en la misma Capitania. Allí se le vistió de paisano, y después conducido á las Prisiones Militares en un coche de punto, acompañado de un teniente coronel de infantería y escoltado por la guardia de la Capitania General.

En seguida que se hizo pública la noticia, acudieron á visitar al herido los señores Cánovas, que venía de Palacio; Azcárraga, Romero Robledo y Cos-Gayón, y media hora después todos los ministros y el gobernador de Madrid.

BANCO DE PRÉSTAMOS

Y CAJA DE AHORROS

La Junta de Gobierno acordó en sesión del día de ayer conceder como último é improrrogable plazo para el pago del 6.º dividendo pasivo de diez pesetas por acción hasta el día 15 del presente mes, pasado cuyo plazo y á tenor de lo preceptuado en el art. 13 de los Estatutos se declararán caducadas las acciones que resulten en descubierta del referido dividendo; y se fija para efectuar el pago todos los días laborables desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde y de 4 á 7 de la misma en las oficinas de la sociedad, calle de San Bernardo número 5, Palma 1.º de Junio de 1895.

El Vocal Administrador interino, Bartolomé Cabrer.

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!
CITRATO DE MAGNESIA KING
 EFERVESCENTE DE
 La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
 El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
 Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS
 AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. - BARCELONA

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA
PASTILLAS NIELK
 EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.
 Curan las aftas ó ezcoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.
 Desconfíase de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.
 Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.
 Se encuentra en todas las farmacias.

PASTILLAS PARA LA TOS
 DEL
DR. KLEIN
 AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK
 Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.
 ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR
 DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &
ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
 CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN
 Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN
 El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.
 Venta: D. Juan Valenzuela.—Autor DR. KLEIN—Escudillers 82, Barcelona.

BALNEARIO BALEAR
 Calle y Plaza de San Francisco números 19 y 1
 Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.
 Baño de limpieza 1'00 Ptas Con agua de mar. 1'50 Ptas
 Abono de diez baños 9'00 » » » » » 13'50 »
 Medio abono de cinco baños. 4'50 » » » » » 6'75 »
 Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
 MIL PESETAS
 al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 16 años de éxito. Premiadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias comisiones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre sus similares.—Frasco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6.—BARCELONA y principales de España y América.

COLECCION DE FABULAS ESCOGIDAS
 DE LOS AUTORES
 D. Tomas de Iriarte y D. Felix María Samaniego
 Extraídas de las ediciones más correctas y adicionadas con varias poesías de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias, aumentada con nuevas producciones de los primeros ingenios del Parnaso español.—OCTAVA EDICION, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Constan de un tomito encuadernado en carton, de 190 páginas.—Precio DOS reales ejemplar.—Rebajas considerables en las compras al por mayor.
 Esta colección de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instrucción primaria, se recomienda por sí sola: como cuestión de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno más útil y provechoso á la tierna infancia.—Edición esmerada.—Se vende en la Imprenta y Librería de la Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert.

EN la carpintería de **JUAN CRESPI** Conquistador, 26, se estiran mapas de todos tamaños, á precios convencionales.
 En el mismo establecimiento, se estiran también oleografías, cromos y cualesquiera impresos, cuidando de colocar los marcos ó medias cañas.
APRENDICES.—Se necesitan en la Imprenta de este periódico

LA INDUSTRIAL
 QUINT Y BROSSA
GRAN LIQUIDACION
DE ABANICOS Y SOMBRILLAS
 á precios nunca vistos.

Servicios de la Compañía Transatlántica
DE BARCELONA
 Mes de Junio
 Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.
 Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
 El 5 de Junio, de Barcelona, y el 10 de Cádiz, vapor CATALUNA, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.
 Solo se admite carga hasta el día 2.
 El 20 de Junio de Santander, vapor REINA M. CRISTINA, para Coruña, Habana y Veracruz.
 El 25 de Junio de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados-Unidos.
 Solo se admite carga hasta el 22.
 Línea de Filipinas.—El 21 de Junio de Barcelona, el vapor ISLA DE MINDANAO, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.
 No se admite carga la víspera de la salida.
 Línea de Fernando Poo.—El 25 de junio de Barcelona y el 30 de Cádiz vapor LARACHE, capitán Roldós, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
 Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
 Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

PIEDRAS DE RANDA
 para horno
 Antes á 0'75 ptas.—Hoy á 80 céntimos palmo cuadrado.
 Dirigirse Juan Socias Puigerver.—Iglesia, 6—Randa. 254

AL PÚBLICO
 Gran rebaja de precios
 En la calle de la Unión núm. 37, se vende carne de Cordero y Moltó al precio de 5 reales el kilo.
 15-6 247

Botellas vacías
 de tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico
ALZAMORA HERMANOS
 San Miguel 63

PARA alquilar. Un segundo piso en la calle del Carmen, núm. 24, con todas las comodidades apetecibles.—Informes, en el Princi 46

Para alquilar.—Hay un almacén-cochera en la calle de San Bartolomé número 11.—En el principal informarán. 6-1 255

LIBRERIA DE VIUDA E HIJOS DE P. J. GELABERT
 En este depósito hidrográfico se ha recibido
LISTA OFICIAL
 de los buques de guerra y mercantes de la marina española,
 AÑO 1895
 con expresión de sus nombres, señales distintivos, dimensiones y otros datos estadísticos.
 PUBLICADO POR EL MINISTERIO DE MARINA
 Ptas. 0'75 Ptas.

Nodriza.—Hay una de 25 años y leche de ocho dias que desea encontrar criatura para lactar.— Informarán calle del Sol, número 20. 252

TRABAJOS TIPOGRAFICOS
 Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.
 Tenemos montada una sección especial, para trabajos rápidos, que nos permite entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición. 14
VIUDA É HIJOS DE GELABERT.

TODO EL MUNDO IMPRESOR
REVOLUCIÓN TOPOGRÁFICA TODO EL MUNDO IMPRESOR SIN APRENDIZAJE, CON LA NUEVA IMPRENTA «MIGNON»
 Con 200 Letras y componedor de tres líneas, PESETAS 3'50 Regular: PESETAS 6.
 Precios de esta «Imprenta»
 MATERIAL DE ESTA IMPRENTA: 100 Letras (en metal extra-duro galvanizado) surtidas, para la composición de tarjetas de visita, membretes, sobres, etc. Puntuación y Espacios.—Componedor de 2 líneas.—1 Almohadilla.—1 Boleador para la tinta.—1 Píntas.—1 Botella de tinta.—1 Boleador para la tinta.—Todo junto va puesto dentro una elegante caja de madera fina barnizada con sus correspondientes divisiones y que puede figurar como adorno sobre cualquier mesa de Escritorio.
TODO EL MUNDO IMPRESOR
VIUDA E HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT

SEGURO
 EL GRAN PURIFICADOR
INFANTIL
 AGRADABLE
 ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
 CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ
 Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C.ª, Barcelona.
 Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert.